财政部关于国有金融企业试行企业年金制度有关问题的通知

财金[2006]18号

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局），财政部驻各省、自治区、直辖市、计划单列市财政监察专员办事处，各国有金融企业：

    为指导和规范国有独资及国有控股金融企业（以下简称国有金融企业）试行企业年金制度，规范国有金融企业出资人、企业和职工之间的利益分配关系，建立有利于国有资本保值增值的激励约束机制，根据《企业年金试行办法》（劳动保障部令第20号）及有关政策，现就国有金融企业试行企业年金制度的有关问题通知如下：

    一、试行企业年金制度的原则企业年金是在国家政策指导下，企业及其职工在依法参加基本养老保险的基础上，自愿建立的补充养老保险制度。国有金融企业试行企业年金制度要遵循以下原则：

    （一）保障性、激励性相结合。

    试行企业年金制度应以有利于保障企业职工未来基本生活需要为原则，同时应根据企业长期发展战略、人力资源配置及内部分配制度改革的需要，完善激励机制和薪酬分配制度。

    （二）效率优先、兼顾公平。

    试行企业年金制度要与职工个人的贡献挂钩，促进企业经济效益增长，同时坚持公开、公平、公正原则，年金制度要覆盖企业为其缴纳基本养老保险的全体职工。

    （三）兼顾出资人、企业和职工利益。

    试行企业年金制度应充分考虑企业的承受能力，量力而行，不能互相攀比，不能加重企业负担，不能损害出资人利益、影响企业的长远发展。

    二、试行企业年金制度的基本条件

    （一）具备相应的经济能力。

    1.一般国有金融企业须具备以下条件：

    （1）企业盈利并完成董事会或财政部核定的考核指标，亏损企业在实现扭亏之前不得试行企业年金制度；

    （2）企业国有资本保值增值，且年度考核达到财政部核定的行业标准中等（含中等）以上；

    （3）企业资本充足率、偿付能力充足率及净资本负债率等风险控制指标满足行业监管部门的要求。

    2.政策性金融机构要完成财政部核定的年度财务收支计划；因改制剥离不良资产而亏损的存续金融企业，要累计减亏10%（含）以上，并完成财政部核定的年度考核指标。上述财务数据应经会计师事务所审计，其中，海外上市的国有金融企业以中国会计准则下经审计的财务数据为准。

    （二）与人工成本承受能力相适应。

    企业应有较强的人工成本承受能力，不得因实行企业年金制度造成人工成本大幅度增加，影响企业的竞争能力和国有资本经营收益。当企业人工成本高于行业平均水平，以及相关费用指标未达到财政部规定标准的，应暂缓实行或调整缴费比例。

    （三）基础完善并实行民主管理。

    企业应在依法参加基本养老保险并履行缴费义务的基础上实行企业年金制度。企业年金方案应按规定程序经集体协商确定，并通过职工代表大会等民主方式审议通过。

    三、企业年金方案的设计和实施国有金融企业设计企业年金方案要符合《企业年金试行办法》及相关政策的规定，重点设计和解决以下问题：

    （一）关于年金形式和缴费水平。企业年金所需费用由企业和职工个人共同缴纳，企业与个人的缴费比例相匹配。企业上年度达到试行年金制度基本条件的，可按企业年金计划规定的缴费比例执行；上年度未达到基本条件或本通知要求的，应动态调整企业缴费水平或暂停缴费。

    （二）关于年金的激励机制。

    企业年金基金采用个人账户方式管理。企业缴费划入个人账户的比例应根据职工对企业经营业绩贡献的大小，结合职工的岗位责任、工作年限等因素综合确定，适当向关键岗位和优秀人才倾斜。企业应建立对员工的考核机制，员工的年度考核未达到相关要求的，企业应动态调整企业缴费水平或暂停缴费。

    （三）关于资金的列支渠道。

    按照《财政部关于企业为职工购买保险有关财务处理问题的通知》（财企[2003]61号）执行。实行企业年金的相关税收政策按照国家有关规定执行。

    （四）关于年金方案的实施。

    国有金融企业应按照国家相关法律法规和本通知的要求，统筹规划设计年金方案。控股或集团公司应针对各子公司的实际情况分步实施，不能搞一刀切；集团内部各子公司之间的缴费水平应根据企业自身发展阶段与经济效益状况，合理确定，避免互相攀比。

    四、企业年金的管理和运营

    （一）关于受托人和考评机制。

    国有金融企业原则上应选择符合国家规定的法人受托机构作为年金基金的受托人，并通过受托人建立对管理运营机构的动态考核评价机制，根据评估情况调整管理运营机构。

    （二）关于企业年金的管理运营机构。

    国有金融企业应监督受托人按照“公开、公平、公正”的原则，择优选择经国家有关监管部门认定的机构管理运营企业年金，明确与企业年金基金各管理运营主体的职责及运作规则，并按照国有金融资产分级管理的原则将选择的管理运营机构报财政部门。

    （三）关于信息报告和披露制度。

    企业年金基金受托人应定期向职工大会或职工代表大会报告企业年金管理、运营情况。国有金融企业年金的委托人应按照国有金融资产分级管理的原则及时将企业年金的运作情况报财政部门。

    五、企业年金的组织管理

    （一）关于企业年金的指导管理机构。

    建立年金制度的国有金融企业应成立由相关部门和职工代表组成的企业年金管理委员会，加强对企业试行企业年金制度的组织指导。

    （二）关于审核、备案制度。

    国有金融企业要按照国家有关规定和本通知的要求制订年金方案，经企业职工代表大会或职工大会审议通过后，按照《中华人民共和国公司法》及财政部关于金融类国有资产的有关规定，分别履行以下审核程序：1.国有独资中央金融企业的年金方案应报财政部核准；2.中央金融企业直接或间接控股公司的年金方案，其国有控股股东应在提交董事会审议前，将企业年金方案报财政部审核同意；3.地方国有金融企业的年金方案按照分级管理的原则由地方财政部门审核；4.国有金融企业试行企业年金制度后，如企业年金方案发生重大变动的，应按照分级管理的原则及时向财政部门报告。

    企业年金方案经财政部门审核批准后，按有关规定报劳动保障部门备案。

    本通知印发之前已经试行企业年金制度的国有金融企业，以及以企业年金名义购买的商业保险产品，应当按照国家有关政策和本通知的要求做好衔接工作，规范完善企业年金方案，并按本通知规定履行相关手续。

    中华人民共和国财政部
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